

# Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 193 (12733)

Пятница, 4 октября 1985 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 3 коп.

Новую школу строит бригада Х. Ф. Гизитдинова из четвертого управления треста Уралтяжтрубстрой. Это передовой коллектив, и работать в нем почетно, считает Шамиль Закиевич Сафин. Он газосварщик, резчик и монтажник. Этими профессиями владеет в совершенстве.

На снимке: Ш. З. Сафин.  
Фото Г. Сеницына.

**ЛЮДИ ГОРОДА —  
ГОРДОСТЬ ГОРОДА**



## Новый рекорд прокатчиков

Смена, возглавляемая мастером В. А. Даниловым, с трубопрокатной установки «140» № 3 четвертого цеха Новоуральского завода установила рекорд. За смену вместо запланированных 130 тонн труб она прокатала 159 при высоком качестве. Производительность труда, таким образом, перекрыта на

19 процентов. При обязательствах в тысячу рублей лицевой счет с начала года превышен почти в два раза. Он получен за счет снижения брака, перевыполнения задания. Дополнительно выпущено почти 200 тонн труб. Мастерство, творческий подход к делу показывают вальцовщики М. П. Загний,

П. И. Кумов, О. В. Остапчук и другие. Результат этого — сверхплановая экономия инструмента. За два месяца 1986 года здесь обязались изготовить сверх плана еще 30 тонн стальной продукции.

В. РУДЕНКО,  
старший мастер  
ТПУ «140» № 3.

## Опередившие время

12 коллективов динамового завода уже выполнили нынешнюю пятилетку. Среди них — смена во главе с мастером В. Г. Муталатовым из первого цеха. На днях она рапортовала о досрочном завершении задания по формовке огнеупорных изделий и ма-

териалов. До конца этого года будет выпущено дополнительно 2,5 тысячи тонн продукции. А на лицевой счет перечислено 24 тысячи рублей. По многу лет работают здесь ударники коммунистического труда: бетонщик Е. Н. Изотова, формовщик Б. А. Фали-

бегин, транспортировщик Т. Д. Чекурова. Сегодня они пополнили список тех, кто изготавливает изделия на счет XII пятилетки. А всего таких на предприятии 384 человека.

А. КОБЯКОВ,  
рабкор.

## В копилку экономии

Забьются рационализаторы управления треста Уралстальконструкция об экономии материалов, улучшении условий труда, сокращении времени на монтаж металлоконструкций. Нынче они подали 21 предложение, из которых 14 внедрены.

Мастер цеха по изго-

товлению металлоконструкций Владимир Васильевич Петров — один из самых активных новаторов. Три его рационализаторских предложения позволили сэкономить не одну сотню килограммов металла, снизить трудозатраты при изготовлении металлоконструкций. Экономический эффект

— почти две тысячи рублей. На улучшение условий труда, приспособлений для обработки деталей направлен поиск другого активного рационализатора, токаря отдела главного механика Сергея Николаевича Черных. Он внес три предложения.

М. ЛАЗАРЕВА.

## После сельской страды

Убран в закрома урожай в совхозе «Битимский». Но не закончена забота сельской труженика. Бригада механизаторов во главе с Михаилом Сухоросовым до-

срочно провела вспашку зяби, ежедневно перевыполняя норму почти в полтора раза. На дворе октябрь, руководители совхоза думают о будущем урожае. Составлен

план вывозки удобрений на поля. Первыми будут внесены в почву органические удобрения. В ближайшие дни механизаторы вывезут на поля первую партию.

## КУРСОМ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА — К ИНТЕНСИФИКАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

КОЛЛЕКТИВА ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ЗАВОДА КОМПЛЕКТНЫХ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ КОНСТРУКЦИЙ ПО УСКОРЕНИЮ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА, ПО-

ВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ В ДВЕНАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ.

Трудящиеся завода комплексных металлических конструкций, единодушно одобряя решения апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса, инициативу коллектива Волжского объединения по производству легковых автомобилей, принимают на XII пятилетку следующие социалистические обязательства:

Освоить в 1986 году выпуск комплектных зданий на базе легких сражающихся конструкций и за счет внедрения механизированных технологических линий обеспечить их выпуск к 1989 году в объеме 200 тысяч квадратных метров по производственным площадям.

За счет создания поточно-механизированных линий и использования промышленных манипуляторов увеличить производительность труда на производстве дверных коробок для жилых зданий на 30 процентов, а их производство в 1987 году довести до 2 тысяч тонн.

За счет разработки новых конструкций, механизации и совершенствования технологического процесса увеличить выпуск подвесных потолков к 1988 году до 150 тысяч квадратных метров.

С целью обеспечения высококачественной окраски изделий, создания безопасных условий труда разработать технический проект и до 1990 года осуществить строительство дополнительной окрасочной линии для крупногабаритных металлоконструкций.

За счет внедрения мероприятий комплексной механизации и автоматизации производственных процессов увеличить выпуск в сборе ограждающих конструкций высокой степени готовности в два раза по сравнению с проектом.

За счет освоения проектных мощностей и выполнения мероприятий по техническому перевооружению завода довести выпуск товарной продукции с двадцати трех миллионов рублей в 1985 году

до 50,5 миллиона рублей в 1990 году.

Совместно с научно-производственным объединением «Парма» разработать и до 1988 года внедрить вторую очередь системы «АСУ-ПЗКМК», совместно с Новокузнецким филиалом ГПИ «Проектавтоматика» разработать и до 1990 года внедрить первую очередь системы «АСУ-ЭНЕРГЕТИКА».

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии индустриализации и повышении производительности труда в капитальном строительстве» по выпуску зданий комплектной поставки произвести в 1986 году корректировку технического проекта, в 1988 году закончить строительство завода и к 1990 году обеспечить освоение всех введенных мощностей.

Производство товаров народного потребления увеличить к 1990 году в 16 раз.

Реализуя социальную программу развития коллектива, осуществить строительство в XII пятилетке:

Автоматизированной телефонной станции на тысячу номеров (в 1987 году).

Жилищной площадью 20 тысяч квадратных метров.

Детского дошкольного учреждения на 280 мест (в 1987 году).

Спального корпуса в пионерском лагере «Мирный» (в 1986 году).

Тепличного комбината площадью один гектар (в 1987 году).

В ответ на постановление ЦК КПСС «О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений» разработать проект спортивно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном из металлоконструкций, выпускаемых заводом, и осуществить его строительство в 1988 году.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на рабочих собраниях в сентябре 1985 года.

## С ленты телеаппа

2 октября 1985 года осуществлена стыковка спутника «Космос-1686» с орбитальным пилотируемым комплексом «Салют-7» — «Союз Т-14». Спутник пристыкован к станции со стороны ее переходного отсека. Программой полета пилотируемого комплекса предусмотрены испытания оборудования, агрегатов и элементов конструкции спутника, дальнейшая отработка методов управления сложными орбитальными комплексами больших габаритов.

Спутник «Космос-1686» доставил на станцию оборудование и аппаратуру, различные грузы, необходимые для обеспечения дальнейшего функционирования пилотируемого комплекса.

**НЬЮ-ЙОРК.** Демократическая общественность США предпринимает усилия к тому, чтобы отвести угрозу расправы над видным борцом за права американских негров Джоном Харрисом, приговоренным к смертной казни, и добиться его освобождения. Национальный союз борьбы против расовых и политических репрессий планирует, в частности, провести массовые манифестации протеста, а также общенациональную кампанию сбора подписей под петициями с призывом снять сфабрикованные расистами обвинения против мужественного борца.

**МАНАГУА.** Реакционная военщина Гондураса и базирующаяся на его территории банды наемников ЦРУ затевают новую грубую провокацию против Никарагуа. По данным министерства иностранных дел республики, в гондурасском департаменте Эльпараисо вблизи границы с Никарагуа сконцентрировались около 2,5 тысячи «контрас» с явным намерением совершить вторжение на никарагуанскую территорию.

**ТОКИО.** По сообщению агентства Киодо Цусин, в Сеуле завершился суд над лидерами оппозиционных студенческих организаций, члены которых в мае этого года захватили южнокорейский филиал информационного агентства США (ЮСИА). Эта акция была предпринята в знак протеста против присутствия в Южной Корее американского оккупационного корпуса и всесторонней поддержки, оказываемой Вашингтоном антинародной диктатуре Чон Ду Хвана. Студенты, которым было предъявлено обвинение в «подрыве национальной безопасности», приговорены к длительным срокам тюремного заключения.

(ТАСС).



**ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ — КОНКРЕТНОСТЬ**

Производственно-массовая комиссия комитета профсоюза рудоуправления проверила, как выполняются коллективные и индивидуальные обязательства в цехах и на участках предприятия. С ее выводами членов профкома познакомила заместитель председателя комиссии инженер Н. М. Воронина. Особое внимание вызвала конкретность индивидуальных обязательств у рабочих дробильно-обогащительной фабрики, рудного карьера, железнодорожного цеха и других подразделений, что не позволяет пропустить, выполнены ли они. Трудовые паспорта слабо нацеливают людей на поиск резервов повышения производительности труда и экономии материальных и энергетических ресурсов. Председатели цеховых комитетов профсоюза В. Б. Нуштаев и Л. А. Медведев отметили, что профгруппорги ослабили внимание к социалистическому соревнованию. Профком рудоуправления рекомендовал цеховым комитетам учесть эти недостатки при организации соревнования в 1986 году.

**В. ЛОГИНОВ,**  
председатель профкома.

**ЗА ТРЕЗВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ**

В совхозе «Первоуральский» прошло учредительное собрание первичной организации Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость. В нее вошли около 60 труженников хозяйства. Каждый ознакомлен с содержанием проекта Устава, в первую очередь обратили внимание на права и обязанности членов общества. Избрали бюро первичной организации из пяти человек. Возглавил его главный агроном В. А. Шиловских.

**В. ШАХТОРИН,**  
председатель профкома.

**ДОВЕРЕНО ЛУЧШИМ**

Во всех сорока профгруппах швейной фабрики состоялись отчетно-выборные собрания. Члены профсоюза по-деловому, самокритично проанализировали вопросы организации соревнования, улучшения условий труда и быта, говорили о значении личного примера. К примеру, профгруппорг В. В. Перезалова в числе первых на фабрике справилась с личным пятилетним заданием. Вновь оказано доверие передовикам производства О. Е. Зыряновой, Н. П. Исаковой, В. Г. Воложанкиной и многим другим.

На будущей неделе завершатся отчетно-выборные собрания в цеховых профсоюзных организациях.

**С. ШОЛОХОВА,**  
председатель профкома.

Для начала несколько цифр: 289 человек из 453 занимались на Билимбаевском экспериментальном заводе строительных конструкций и деталей ручным трудом в начале XI пятилетки. На сегодня для 134 облегчена работа. По целевой комплексной программе по механизации и автоматизации труда за пять лет мы должны были высвободить на основном производстве семь человек. За три месяца до окончания нынешнего года успешно справились и с этой задачей.

Важный показатель работы любого предприятия — своевременная отгрузка готовой продукции. Анализ декадных графиков показывает: отклонения от него незначительны. Помогают ритмичной работе новшества, которые внедрили за последнее время. Так, например, в прошлом году для перевозки утеплителей применили особые контейнеры, разработанные под руководством главного конструктора А. Г. Шестакова. Раньше погрузка велась полностью вручную. Теперь для ускорения работ используем автокран. В результате высвободилось три человека из шести. И хотя объем изготовления утеплителей у нас незначителен по сравнению с общим выпуском продукции, новшество дало экономический эффект около 700 рублей.

**ЦЕЛЕВЫЕ КОМПЛЕКСНЫЕ ПРОГРАММЫ — В ЖИЗНЬ**  
**РУБЕЖИ МЕХАНИЗАЦИИ**

На БЭЗСКИДе не только изготавливаются металлоконструкции, но и ремонтируется дорожно-строительная техника: тракторы, бульдозеры. Однако при погрузке техники с железнодорожной платформы на автотранспорт есть немало сложностей. До сих пор механизмы для этого использовались незначительно. Вот и приходится во многом применять ручной труд. Сейчас вместе со свердловским монтажно-наладочным управлением сооружаем кран грузоподъемностью 20 тонн. 1 января 1986 года он будет введен в строй. Это снизит простои вагонов, даст годовую экономию не менее шести тысяч рублей.

В плане по механизации ручного труда, разработанном на этот год, свыше десяти пунктов. Все они выполняются, хотя внедрение технических новшеств порой затруднено. В отличие, скажем, от завода трубчатых строительных конструкций, где имеют дело с крупными заказами, наше производство в основном мелкосерийное: из конструкций сооружаются котельные, комп-

рессорные станции в районах Крайнего Севера, тайги. Объемы заказов небольшие. Зато велика их номенклатура. Вот почему необходимо дальнейшее улучшение технологии, что невозможно без скорейшего применения современной техники.

В частности, средств малой механизации. Такими являются пневмогайковерты. В отличие от электрогайковертов, которые у нас применялись до сих пор, они более производительны, надежны в работе. Ныне в бригаде по ремонту двигателей, возглавляемой В. А. Макаровым, их появилось шесть. Ритмичнее стали выполняться задания. Еще три пневмогайковерта внедрены на монтажном участке. В будущем планируем оснастить ими большинство подразделений.

Почему не все? На отдельных участках внедрение новшеств затруднено. На втором, к примеру, сборка конструкций ведется на открытом воздухе. Но даже при этом находим пути их использования. Судите сами: около 15 лет назад производство было полностью укомплектовано агрегатами ручной свар-

ки. Теперь их осталось менее двадцати процентов, на многих местах — сварочные полуавтоматы. В конце 1985 года внедрим их еще два на участках по изготовлению форм для железобетонных изделий.

А вот на кузнечном участке цеха по ремонту механизмов месяц назад прошел испытание горизонтальный пресс. До этого полуфабрикат возили в соседний цех. Около часа уходило каждый раз на исправление недостатков. А рядом ждет пуска вертикальный пресс. На нем можно будет готовить к производству швеллер.

Пока он бездействует. Сказывается нехватка, а порой и нерасторопность ремонтников, которыми руководит начальник энергоцеха Е. А. Оборин. Сейчас принимаем меры к исправлению положения, чтобы не простаивало впрямь дорогое оборудование.

Выше мастерство — больше отдача. Во многих случаях это помогает разрабатывать и внедрять не только простые приспособления, а механизмы, требующие точных расчетов. Пример тому — установка кран-укосины в главном кор-

пусе цеха металлоконструкций, разработанная нашими специалистами. Теперь полностью исключены и простои в работе. И как результат — постоянное перевыполнение фрезеровщиком И. Б. Гайнетдиновым и его сменщиком В. Ф. Матафоновым личных норм выработки. А смонтировали кран-балку слесари-сборщики во главе с С. В. Висторбакиным.

Общая экономия от внедренных ныне предложений составит около девяти тысяч рублей. В целом же на предприятии все меньше остается таких мест, где необходима механизация труда. Об этом свидетельствует хотя бы тот факт, что в XII пятилетке остается механизировать труд еще 25 рабочих. Однако это не значит, что совершенство производства замедлится. Наоборот, внедрение современного оборудования позволит более стабильно выполнять государственный план, повысить производительность.

**А. ШАРИН,**  
главный инженер Билимбаевского экспериментального завода строительных конструкций и деталей.



Год назад пришел на завод комплектных металлоконструкций молодой коммунист А. В. Мельков. За это время стал токарем высокой квалификации, сейчас готовится к сдаче экзамена на получение пятого разряда. Норму выработки перевыполняет ежедневно на 20—25 процентов. Этому помогают знания, полученные им на общетехническом факультете УПИ. А. В. Мельков ведет и общественную работу.

Фото Г. Синицына.

**ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ**  
**РЕЛИКВИЯ УТЕРЯНА?**

В творческой биографии работники музея Новотрубцирковой студии Дворца культуры и техники Новотрубного завода есть примечательный факт. Десять лет назад народный коллектив выступал в Германской Демократической Республике и был награжден дипломом и Международной медалью имени В. Дурова. Единственный самодельный коллектив в нашей стране имеет такую награду. Время берет свое, и, наверное, далеко не все помнят об этом событии. Как-то заинтересовался, а где же медаль? Увы, четкого ответа не услышал. Знаю, что года два назад

меня очень волнует вопрос: отыщется ли Международная медаль имени В. Дурова? Его я адресую руководству Дворца культуры и техники металлургов, городского отдела культуры.

**Э. ПУДЛЕС,**  
главный режиссер Свердловского цирка, бывший руководитель молодежного народного цирка.

**«НЕЗАВИДНОЕ ПАРТНЕРСТВО»**

Под таким заголовком опубликована 21 августа корреспонденция секретаря партийного бюро грузового автопредприятия В. И. Шестакова о неправильном использовании машин торговыми организациями, молокозаводом.

Директор завода В. Г. Куликаев сообщает, что корреспонденция обсуждалась на оперативке со специалистами предприятия. Факты, указанные в публикации, имели место, хотя в некоторых случаях порчи продукции в равной степени виновато автопредприятие, своевременно не выполнившее заявки гормолзавода на транспорт, из-за чего с низовых заводов молоко привозили с повышенной кислотностью.

С целью сокращения простоев молочных автоцистерн

**После КРИТИКИ**

под разгрузкой на гормолзаводе к сезону 1986 года будут выполнены следующие мероприятия. За счет установки дополнительных емкостей на сто тонн увеличивается мощность молокохранилища. Для улучшения качества молока на Афанасьевском заводе будет пущен в эксплуатацию компрессорный участок. Закачивается строительство цеха частичной переработки молока на сметану и творог на Бисертском молокозаводе. В 1986 году коллектив гормолзавода примет все меры к тому, чтобы ускорить приемку продукции с низовых заводов, совхозов и санитарную обработку молоковозов после слива молока.

**«НОЧНЫЕ РАЗБОЙНИКИ»**

Публикация в газете 10 сентября рассказывала о неблагоприятном поведении подростков, которые безобразничали в коллективном саду.

Директор школы № 12 А. В. Машкова сообщила, что поведение восьмиклассников Андрея Васева и Андрея Даутова осуждено коллективом, была дана принципиальная оценка их безразветвенному проступку. Подростки осознали свои действия, дали слово исправиться. Оба мальчика занимаются в спортивной секции, имеют разряды.

Заметка «Ночные разбойники» обсуждена и на общешкольном родительском собрании. Родители предупреждены об ответственности за воспитание детей, им предложено усилить контроль за поведением и режимом дня учащихся.

**ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ — ПОД КОНТРОЛЕМ ГАЗЕТЫ**  
**БУДЕТ В ДОМАХ ТЕПЛО**

Начальник водозащитной службы ЖКО производственного объединения «Хромпик» А. Г. Козлов на мой вопрос, как коммунальщики подготовились к зиме, удовлетворенно улыбнулся...

Еще весной директором объединения был утвержден план подготовки котлопункта к сезону. Созданы две бригады монтажников и слесарей, привлечены к работам другие организации. Штаб по ремонту сетей ежедневно контролировал ход работ.

В течение трех летних месяцев капитально отремонтированы сети на 15 участках: к тепловому пункту № 1 поселка Хромпик, к домам объединения по улицам Химиков, Комсомольской, Прокатчиков, Ватутина, Советская, другие. Сама география названных объектов говорит о сложности проведенных работ — далеки они друг от друга.

Начальнику службы А. Г. Козлову и мастеру Е. А. Пашкову приходилось ежедневно не по разу бывать в разных концах города, организовывать там работу, обеспечивать объекты специализированными механизмами, материалами. Всего заменено 5400 погонных метров труб, отремонтированы бойлерные, отрезано оборудование на теплоплощадках, большая работа проведена по ремонту узлов управления на сетях и в жилых домах. К первому сентября график работ был выполнен, а 16 сентября в учреждения, дома хромпиков-

цев подано тепло, не страшен мороз.

Четкую организацию, высокую требовательность проявили А. Г. Козлов и Е. А. Пашков, которые позаботились и о своевременном обеспечении бригад необходимыми материалами. С полной отдачей трудились на объектах бригады А. Л. Алесионок, А. А. Глушков, сварщики В. Н. Смирнов, В. Д. Рожков, слесари Л. В. Касаткин, С. И. Ившин, Н. А. Бушманов, В. Н. Офицеров, электрики В. С. Ившин, Ю. А. Ефремов, В. С. Крюков, другие.

Сейчас коммунальщики заняты регулировкой сетей, ставят своей задачей обеспечить четкую работу дежурно-диспетчерской службы и бригад по оперативному устранению нарушений подачи воды и тепла в квартирах.

Материально-техническая служба объединения и начальник снабжения ЖКО Л. В. Новикова позаботились об обеспечении всех работ необходимыми материальными ресурсами.

Если тепловое хозяйство в основном подготовилось к зиме, то этого, к сожалению, нельзя пока сказать о ремонтно-строительной службе. До сего времени не выполнены мелкие плотничные и столярные работы в некоторых домах по утеплению подъездов, подвалов. Хромпиковцы наметают их провести до 15 октября.

**Б. ГРИНБЕРГ,**  
рабкор.



# МИР ПРЕКРАСНЫЙ И УДИВИТЕЛЬНЫЙ

Утром, днем и вечером, в будни и по воскресным дням сюда спешат наши дети. И те, кто совсем недавно перешагнул школьный порог, и те, для кого вот-вот откроется самостоятельная жизнь, проводят в городском Доме пионеров свободные от учебы часы. Знаем ли мы, взрослые—родители, учителя, руководители предприятий, члены комсомольских подотрядов, что влечет ребят в этот прекрасный дворец из стекла и бе-

тона, и оправдываются ли их надежды? А знать надо. Сегодня — дети, завтра — поколение, которому учить и лечить, стоять у современных станков и конструировать новую технику, строить город и растить сады, словом, продолжать наши дела. Хотелось бы, чтоб эту страничку о детях и их увлечениях, о проблемах дома красногалстучных прочитали вместе со школьниками и взрослые.

## ТОЛЬКО ЦИФРЫ И ФАКТЫ

- В 36 кружках и секциях занимаются 2000 школьников.
- ЮНОШЕСКАЯ ГЕОЛОГИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ (В СОСТАВЕ ОБЛАСТНОЙ КОМАНДЫ) СТАЛА ЛАУРЕАТОМ ПРЕМИИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА.
- ИЗОСТУДИЯ — ДИПЛОМАНТ ВДНХ.
- ТУРИСТНО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ КЛУБ «АБРИС» — ПОБЕДИТЕЛЬ ОБЛАСТНЫХ И РЕСПУБЛИКАНСКИХ СОРЕВНОВАНИЙ ПО СПОРТИВНОМУ ОРИЕНТИРОВАНИЮ.

## У ИСТОКОВ МУЗЕЯ

Из комнаты, где занимаются юные краеведы, доносится перестук молотков, смоляной запах дерева, громкие голоса.

— Вот, осваиваем премудрости плотницкого ремесла, — улыбается Раиса Михайловна Коваленко, руководитель краеведческого кружка.

Скоро одна из комнат, отведенных кружковцам, превратится в самую настоящую избу мастерового с Васильево-Шайтанского завода: обеденный стол, стоящий в красном углу, лавки у стола, на полу — пестрые дотканые половники, зыбка, подвешенная к потолку, и различная нехитрая утварь, которой пользовались в хозяйстве наши не такие уж далекие предки.

Раиса Михайловна рассказывает:

— В Первоуральске живу всего несколько лет. Меня поразило, что в городе, справившем 250-летний юбилей, нет краеведческого музея.

Тогда у Р. М. Коваленко возникла идея: создать краеведческий кружок, увлечь, заинтересовать ребят историей родного края. Она рассказала об этом директору Дома пионеров П. А. Прахину. Павел Анатольевич поддержал.

И вот уже третий год в Доме пионеров работает кружок, в котором 60 человек.

Историей Урала Раиса Михайловна увлечена еще будучи школьницей. Собирала книги, вырезки из газетных и журнальных статей, предметы обихода, записывала песни, сказки нашего края. Когда доводилось быть в деревне, внимательно прислушивалась к говору стариков. Закончила отделение истории искусств Уральского государственного университета имени А. М. Горького. Увлечение краеведением с годами стало еще более сильным. Кстати, собранный ею богатый материал очень помогает на теоретических занятиях кружка. А темы занятий самые различные — «Урал — край самоцветный», «Художественный металл на Урале», «Роспись по дереву».

В каникулы юные краеведы отправляются в экспедиции за экспонатами для будущего музея. Летом четыре дня провели в поселке Чусовом, привезли оттуда всевозможные туеса, короба, самовары, подсвечники, светильные лампы. Побывали в Старой Утке, в Новоутикинске, в деревне Каменка, в поселке Билимбае. Познакомилась с краеведческими музеями Нижнего Тагила, Каменска-Уральского, Свердловска.

— Мечтаю свозить ребят в Нижне-Синячихинский музей уральской народной живописи, которым руководит замечательный энтузиаст Иван Данилович Самойлов. Хочу познакомиться с этим человеком. Сейчас Иван Данилович создает еще один музей под открытым небом, куда свозит со всего Алапаевского района старинные избы, всевозможные дворовые постройки, затем сам по бревнышку их собирает.

Юные краеведы за три года собрали коллекцию минералов, оформили альбомы, составили картотеку журнальных статей по краеведению.

— Честно признаюсь, есть мысль: хочу, чтоб со временем музей кружка перерос в городской краеведческий музей, — говорит Раиса Михайловна, — а ребята по-настоящему увлеклись историей родного края.

О. СТАРОСТИНА.



## ВСЕМ НАЙДЕТСЯ ДЕЛО ПО ДУШЕ

Утро, ветреное и промозглое, не помешало кружковцам изостудии начать очередное занятие не совсем обычно — с работы в свире. «Хотим перенести цветы под крышу, в зимний сад, пусть подольше радуют глаз», — объяснила руководитель студии Г. А. Милованова. — Решили оформить одну клумбу к Дню учителя, другую посвятить 67-й годовщине комсомола. Через полчаса среди причудливых растений вечнозеленого сада появились яркие кустики последних осенних цветов. Здесь мы и встретились с директором Дома пионеров П. А. Прахиным.

— Вот вам первое доказательство, что детвора любит свой дом. Многие из того, что его по-настоящему украшает, — дело ребячьих рук. Сложите две тысячи фантазий с таким же количеством увлечений, талантов, характеров... Мы поистине богаты, — начал беседу Павел Анатольевич. — Сентябрь и октябрь для нас, пожалуй, самые напряженные месяцы. Приходит много новичков. Поначалу от обилия кружков они теряются: можно шить и танцевать, плавать и играть на музыкальных инструментах, заняться картингом или туризмом. Некоторые хотят многое сразу. Вот тут нам никак нельзя ошибиться, ведь если выбор, который все же ребятам предстоит сделать, будет ошибочным, придет скорое разочарование. Поэтому два осенних месяца в Доме пионеров — дни открытых дверей. Приглашаем не только школьников, но и их родителей, учителей. Зная наклонности и интересы питомцев, они могут помочь им избрать дело по душе и по силам. А наши работники, в свою очередь, наглядно показывают, чем будут заниматься ребята в том или ином кружке.

— Как часто откликаются на эти приглашения взрослые?

— Реже, чем хотелось бы. Но родители все же бывают, знакомятся с руководителями и с коллективом, в котором сын или дочь будет проводить немало

свободного времени, а значит, и воспитываться. А вот наших коллег из школы видим в крайних случаях. Более тесный контакт просто необходим: посетив Дом пионеров, учитель может и многое дать, и многое получить. Судите сами: здесь ребенок научился полезному делу. И это его умение необходимо использовать как можно чаще — тогда удвоится его интерес, появятся ответственность, желание поделиться навыками с товарищами, принести пользу коллективу. Научился сам, научи других — одно из правил Дома пионеров. Наиболее активных и способных кружковцев готовим инструкторами. Летом, например, такие пионеры очень нужны в лагере как первые помощники вожатых и даже руководители кружков и секций. Сейчас у нас на счету более семидесяти пионеринструкторов. А могло бы быть значительно больше. Разве школы не испытывают нужду в певцах, чтецах, музыкантах или радиотехниках?

— Павел Анатольевич, может быть, работникам Дома пионеров взять инициативу в свои руки?

— Согласен, что забота здесь должна быть обоюдная. И кое-что в этом направлении предпринято. Например, второй год Раиса Михайловна Коваленко ведет кружок краеведения в школе № 11. Ребятишкам из заурядной части города до Дома пио-

неров далеко, а интерес к истории родного края велик. Вот и сочли необходимым вести занятия прямо в школе. На базе школы-интерната работают кружки драматический и фотодела, в школе № 32 занимаемся с юнкорами, в десятой — Л. А. Максимова собрала любителей театрального искусства. Для учащихся ГПТУ № 7 в их спортзале открыли секцию классической борьбы. И все же больше принимаем детей здесь, в этом светлом, просторном здании. Загляните ближе к вечеру, когда у ребят позади учебные заботы, и почувствуете, что в сборе огромная веселая и дружная семья, члены которой хоть и заняты разными делами, но друг к другу привязаны крепко. Между группами идет соревнование на лучшее оформление кружковой комнаты, дважды в год проводим творческие отчеты коллективов, собираемся на общие праздники, выставки.

— Павел Анатольевич, развивая наклонности и интересы школьников, Дом пионеров берет на себя часть профориентационной работы, роль которой постоянно возрастает. Не могли бы вы рассказать, как профессиональная ориентация приближена к жизни города?

— Вот здесь похвалиться особенно нечем. Первоуральск — город рабочий. А технических кружков в Доме пионеров раз-два и обчелся, хотя должно быть не менее половины от общей численности. Каждый год проводятся выставки детского технического творчества, где мы чувствуем себя неловко: школьные экспонаты и сложнее, и интереснее наших. А ведь должно быть наоборот, ибо Дом пионеров — методический центр всей внешкольной и внеклассной работы.

И дело здесь не в том, что наши воспитанники и руководители кружков менее изобретательны и сообразительны (иной раз это те же самые ребята, что в школе конструируют и собирают довольно любопытные поделки), просто резко отличаются возможности, точнее — материальная база. Сначала у школы были шифы, теперь есть базовые предприятия. У Дома пионеров нет ни того, ни другого. Поэтому и технические кабинеты у нас бедны, и материалов, инструмента постоянно не хватает. Ну, что, например, три мопеда на десятки подростков, влюбленных в автодело?

Реформа школы не должна обходить ни одно учреждение, связанное с воспитанием подрастающего поколения, а Дом пионеров — в первую очередь. У нас, к примеру, есть юные швеи, которым вполне можно доверять серьезные заказы, но, опять же, в кружке всего две швейные машинки. Не густо! Подобные примеры можно приводить еще и еще. Они подтверждают: без базового предприятия или коллективного шефства нескольких предприятий мы едва ли выполним свою задачу, как того требует время. Решить эту проблему в масштабах такого города, как Первоуральск, можно и нужно. Добровольно в помощники пока никто не напрашивается. Даже совет социально-воспитательного комплекса, возглавляемый начальником цеха № 7 Новотрубного завода С. Ф. Портновым, в зону которого мы входим, не интересуется нашей работой. Я ничуть не стеснил краски.

Но закончить разговор хотелось бы мажорно. Поднимитесь в кружковые комнаты и залы и вы не увидите ни одного скучного лица. Дети плетут и рисуют, танцуют и поют, учат азбуку Морзе, готовятся к очередной встрече с чешскими друзьями, плавают, собирают картинги... И рядом с ними увлеченные, добрые, умные люди Ж. М. Краевская, Р. М. Коваленко, Ю. М. Серебрянников, А. В. Пименов и другие руководители.

На снимках: урок в батлетном классе; юные циркачи пятиклассница школы № 4 Оксана Шумарова и учащаяся ГПТУ № 6 Аня Кабанова на репетиции; Дана Топоркова и Валера Макаров занимаются в радио-кружке.

Фото Г. Синицына.

## УМЕЮ САМ, НАУЧУ ДРУГИХ

Шестиклассница школы № 7 Таня Калибина и Лариса Латыпова — подружки. В танцевальный кружок, которым руководит Н. А. Сандакова, тоже записались вместе. Вот что они рассказали:

— На школьных праздниках мы убедились, что наши сверстники совсем не умеют танцевать. О таком прекрасном танце, как вальс, никто и понятия не имеет.

О танцевальном кружке Дома пионеров мы узнали в школе, куда приходили записываться в различные кружки. Занимаемся всего месяц, а уже успели разучить русский народный, украинский, современные танцы.

Репетиции проходят весело и интересно. За это время у нас появилось много новых друзей.

На занятиях знакомимся с основными элементами хореографии.

Когда восьмиклассница школы № 2 Рита Назершина надела новое нарядное платье, никто из подружек не поверил, что его она сшила сама: слишком сложен фасон. Когда, наконец, поверили, то забросали заказами. А Рита всем отвечала: «Приходите к нам в кружок, научитесь».

— На занятиях кружка мы изучили все виды швов, ручных и машинных, различные виды отделки: рюши, оборки, буфы, конетки, подрезы. Никогда не думала, что шить так увлекательно, а самое главное, можно быстро учиться все веяния моды. Очень приятно делать родным и друзьям подарки, сшитые тобой. Мама очень обрадовалась сорочке, которую я ей сшила ко дню рождения. «Разве можно это сравнить с подарком, купленным в магазине?» — сказала она.

Сейчас мы шьем фартики для занятий в кружке. Нынче привела в кружок к Н. В. Панюковой своих подружек Наталью Нифонтову, Наталью Козлову, Грету Давлетханову, Жанну Дададжанову.

## ОЖИВАЕТ ВЕСЕЛАЯ МАТРЕШКА

На ладони шестиклассницы школы № 7 Лены Кузнецовой гипсовая фигурка. Мазок, другой тонкой кистью, и оживает веселая матрешка. В изостудии девочка занимается второй год:

— Рисовать люблю, но до прихода в Дом пионеров умела это делать только на бумаге. Оказывается, можно использовать любой природный материал: расписать найденный в лесу замысловатый сушоч или кусок бересты, сделать более

привлекательной обыкновенную кухонную утварь или белую салфетку. Многие наши студийцы уже научились плести из камыша и прутьев корзинки. Вместе с Галиной Александровной Миловановой часто ходим в лес, наблюдаем, пишем этюды. Даже если не все сразу получается, не огорчаюсь, потому что хорошо помню пословицу: «Терпенье и труд все перетрут».

Беседу вела Л. МИЛЯВСКАЯ.



**В ГОСТЯХ — ТЮЗОВЦЫ**

В клубе имени Ленина состоялся спектакль театра юного зрителя Дворца культуры и техники Новотрубного завода. Тюзовцы показали спектакль «Звездный мальчик» по одноименной сказке английского писателя и драматурга Оскара Уайльда. Поставила спектакль руководитель ТЮЗа И. Ковылина. Музыкальное оформление Л. Зыковой, световое — Н. Капитонова. В ролях заняты Аня и Андрей Голицыны, Александр Черепанов, Олег Соколов, Оксана Захарова. Юные хромпики тепло приняли спектакль. Пригласили артистов выступить еще раз.

О. ЗЫРЯНОВА,  
заведующая детским отделом  
клуба имени Ленина.

**ДЛЯ ВАС, АВТОЛЮБИТЕЛИ «МОСКВИЧ»: КАКИМ ОН БУДЕТ**

В начале 1986 года с конвейера Московского автозавода имени Ленинского комсомола сойдет «Москвич-2141» — автомобиль, оригинальный во всех конструктивных решениях.

Новая машина, конструкция которой была просчитана на ЭВМ, а модель прошла аэродинамическую трубу, получила совершенный с точки зрения аэродинамики кузов.

По уровню комфортабельности новая модель займет промежуточное место между малолитражкой «Лада» и автомобилем среднего класса «Волгой». В ряду отечественных легковых машин появится автомобиль нового класса. Если прежде можно было вести речь о некотором соперничестве между «Ладой» и «Москвичом» — машинами одного ряда, теперь ситуация меняется. «Москвич» поднимается на ступеньку выше. По габаритам новая модель чуть больше «Лад», но меньше «Волги». Ее салон соизмерим с автомобилем среднего класса.

Технико-экономические параметры у новинки значительно лучше, чем у нынешней модели, и вполне отвечают требованиям мирового стандарта. Модель «2141» унаследовала от прежнего «Москвича» традиционные преимущества — прочный кузов, надежность конструкции. Новый «Москвич» стал просторнее, но не прибавил в весе. Достигнуто это за счет привода на передние колеса, когда не нужен стал карданный вал и тоннель для него в днище кузова, исчез и громоздкий ведущий мост. Гнутые боковые стекла позволили снизить толщину дверей и расширить ширину салона на 130 мм.

На заводе мне говорили, что в новой модели в два раза больше пластмассовых деталей, чем у нынешней. Кстати, бензобак — тоже из пластмассы. Совсем недавно считалось, что подобные емкости под бензин непригодны — они накапливают статическое электричество, а это в определенных ситуациях может привести к взрыву паров бензина. Теперь есть технологии изготовления бензобаков из пластмассы, которые гарантируют безопасность. В отделке салона также нашли широкое применение пластмассовые ма-

териалы. В частности, очень прочная и симпатичная ткань типа «пороло».

Пока что новый «Москвич» оснащается несколько модернизированным 80-сильным двигателем серийной машины, но в дальнейшем он будет иметь «свой» мотор. Он устанавливается поперек оси автомобиля и снабжается пятиступенчатой коробкой передач, т. е. имеет повышающую передачу (такая впервые применяется в нашем легковом автомобиле), что позволяет значительно экономить горючее.

Машина будет и простой в обслуживании: у нее нет ни одной точки смазки. Реечное рулевое управление позволило отказаться от шарниров, тяг, трапеции. Теперь, чтобы отрегулировать рулевое управление, не нужно залезать под машину. Эту операцию можно проделать сверху, из-под капота.

В прежней машине вентилятор вращался от двигателя с помощью ремня, теперь — от своего электромотора, который включается автоматически при повышении температуры двигателя.

Заводы автомобильной промышленности обычно оснащаются большим количеством специальных станков. Их достоинство — высокая производительность, недостаток — приспособленность для обработки строго определенных деталей. В результате переход от одной модели к другой требует замены огромного количества дорогостоящего оборудования и, конечно, времени. На новом производстве устранены эти недостатки. Оно основывается на так называемых гибких автоматизированных системах, быстро переналаживаемых высокопроизводительных линиях. Это оборудование позволит переходить от производства одной модели к другой в кратчайшие сроки или держать на конвейере сразу несколько моделей. Такого производства, рассчитанного на массовый выпуск продукции, у нас еще не было.

«Москвич-2141» — базовая модель. На ее основе появится целое семейство машин. Дизайнеры завода уже теперь работают над макетом микроавтобуса, различными вариантами фургонов.

Дмитрий САСОРОВ,  
корреспондент АПН.

**В ДОБРЫЙ ПУТЬ, МОЛОДЕЖЬ**

Состоялось торжественное посвящение выпускников профтехучилищ в строители, проходившее в рамках недели молодого рабочего, впервые организованной в тресте Уралтяжстрой.

С теплыми пожеланиями обратились к молодым строителям руководители, ветераны, передовики управлений трестов Уралстальконструкция и Востокметаллургмонтаж.

— Мы стремимся отдать юным знания, жизненный опыт, заветные мысли, дать верное направление на жизненном пути, — сказал бывший выпускник ГПТУ № 69 А. В. Халтурин, двадцать лет проработавший слесарем-монтажником.

Из рук старших как эстафету труда ребята приняли личный именной рабочий инструмент. Затем они дали торжественную клятву беречь и умножать трудовые традиции своих коллективов, дорожить честью рабочего.

Молодых строителей приветствовали пионеры. Они вручили им символические сувенирные ключи.

Со вступлением в большую трудовую семью поздравил ребят секретарь комсомольской организации управления треста Уралстальконструкция Евгений Плехин. А затем гости и участники праздника были приглашены к праздничному столу с пирогом.

В конце выступили участники художественной самодеятельности Дворца.

Л. ГАЛАКТИОНОВА,  
заведующая массовым отделом  
Дворца культуры «Строитель».

**СОВЕТУЕТ ВРАЧ**



**ПРИВИВКИ ПРОТИВ ГРИППА**

Работники санэпидслужбы разработали планы мероприятий по борьбе с гриппом.

В нашем распоряжении имеется противогриппозная вакцина, которая вводится внутрикочно безыгольным инъектором. В этом году вакцинация проводится организованно на промышленных предприятиях и в учреждениях города. Процедура совершенно безболезненна и занимает несколько секунд.

Сейчас в сезон овощей и фруктов, после летних отпусков противогриппозная вакцина хорошо прививается и переносится. Через 2—3 недели после введения вакцины возникает иммунитет — невосприимчивость к вирусу. Устойчивость после прививки сохраняется примерно год, поэтому вакцинация производится ежегодно.

Эффективность приме-

нения вакцины высока, заболеваемость снижается в 2—3 раза. Даже в случае заболевания у привитых грипп протекает в легкой форме и, самое главное, не дает тяжелых осложнений. Поэтому от каждого из нас требуется сознательное отношение к этому важному профилактическому мероприятию.

В. БЕЛЦ,  
врач-эпидемиолог  
городской  
санэпидстанции.

На снимке: на предприятиях города начались массовые профилактические прививки против гриппа. В здравпункте завода комплектных металлоконструкций фельдшеры медсанчасти динасового завода Людмила Дмитриевна Загоскина и Лилия Николаевна Пастухова готовят безыгольный инъектор.

Фото Г. Синицына.

**ГОСТИ МЕДВЫТРЕЗВИТЕЛЯ**

**ВСЕ НЕЙМЕТСЯ**

В некоторых трудовых коллективах и жилых микрорайонах борьба с пьянством ведется еще плохо. Вот факты. Тридцатого сентября, например, у нас побывало 25 человек. Некоторые из них с начала года по второму и третьему разу.

Среди них сварщик управления треста Уралдмнарремонт Г. Ф. Бачурин, подручный вальцовщика цеха № 7 Новотрубного завода В. В. Селянников, электромонтер цеха № 35 В. М. Зайцев и грузчик цеха № 21 М. А. Токарев этого же предприятия, слесарь завода комплектных металлоконструкций С. М. Авдеев, пенсионер В. И. Пономарев.

«Рекорд» же побили Л. Д. Мазунин и В. А. Лактин. Первый был у нас восемь раз, второй — шесть.

Л. ПОЛУНИНА, секретарь медвытрезвителя.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

Кинотеатр «Восход». Сегодня «МИЛЫЙ ДРУГ» (летя не допускаются). Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. Завтра «ЗАКОННЫЙ БРАК». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». Сегодня и завтра «В ДВУХ ЦАГАХ ОТ «РАЯ». Сеансы: 9, 10-30, 12-15, 14, 15-45, 17-30, 19-15, 21 час.

Дворец культуры «Строитель». «ГРУЗ БЕЗ МАРКИРОВКИ». Сеансы: 18, 20 час.

УРАЛЬСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. С. М. КИРОВА объявляет прием слушателей на 10-месячные подготовительные курсы в Первоуральске. Подготовка проводится по математике, физике, русскому языку и литературе. Занятия два раза в неделю по 10 и 18 часов. Плата за обучение 25 рублей. Начало занятий 23 октября. Приглашаем работающую молодежь, учащихся ГПТУ и старших классов средних школ.

Адрес: пр. Космонавтов, 1, общетехнический факультет УПИ, 3-й этаж, комната 36, с 14 до 18 часов. В субботу с 12 до 15 часов, телефоны 2-17-99, 2-24-55.

\* \* \*

Уральский политехнический институт объявляет конкурс на замещение вакантной должности старшего преподавателя кафедры «Детали машин» для работы в Первоуральске.

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 69 объявляет дополнительный набор учащихся на 1985—86 учебный год по следующим специальностям.

С образованием 8 классов: слесарь по сборке металлоконструкций-электрогазосварщик (юноши), машинист крана (крановщик) по управлению козловыми и мостовыми кранами (девушки), оператор профилегибочного агрегата (с умением выполнять работу стропальщика 2-го разряда, юноши), машинист на молотах, прессах и манипуляторах (юноши), электромонтажник по освещению, осветительным сетям и электрооборудованию (юноши, девушки), слесарь-ремонтник (юноши), токарь (юноши, девушки). Срок обучения три года.

С образованием 10 классов: оператор профилегибочного агрегата (юноши), машинист на молотах, прессах и манипуляторах (юноши), оператор окрасочно-сушильного агрегата (девушки). Срок обучения 1 год.

С образованием 8 классов: плотник (юноши). Срок обучения 1 год.

Все принятые с 8-летним образованием обеспечиваются бесплатным питанием и обмундированием, а с образованием 10 классов получают стипендию от 40 до 70 рублей. Инородным предоставляется общежитие. Все учащиеся получают 50 процентов сумм, заработанных в период производственной практики.

Адрес училища: 623106, Свердловская область, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 17, приемная комиссия. Телефоны: 2-38-09, 2-37-25.

В связи с проведением 6 октября во Дворце спорта имени 50-летия ВЛКСМ соревнований по фигурному катанию массовый прокат на коньках отменяется.

**УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!**

Овощные отделы магазинов горпищеторга предлагают для засолки капусту сорта «Слава» по цене 8 коп. за 1 кг.

Поздравляем ЛАРИОНОВУ Тамару Александровну с 60-летием. Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни.

Кузнецовы, Прошунины.

Поздравляем нашу дорогую мамочку СИЛАНТЬЕВУ Миланью Федоровну с 60-летием. Желаем здоровья, долгих лет жизни.

Султановы, Мазурова.

Поздравляем дорогих ГАЛИЦКИХ Нину Степановну и Степана Алексеевича с золотой свадьбой. Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Дочь, внуки и правнук.

Меняется однокомнатная благоустроенная квартира 17 кв. м в г. Кургане на 2-комнатную в Первоуральске. Возможны другие варианты. Обращаться: ул. Вайнера, 45-б, кв. 53 или 19.

Меняется 4-комнатная квартира (48 кв. м, есть телефон) на 2-комнатную и однокомнатную квартиры. Обращаться по тел. 2-66-17.

Меняется однокомнатная благоустроенная квартира в д. Крылосово на любую жилплощадь в г. Первоуральске или 2-комнатная и однокомнатная квартиры на 3-комнатную. Обращаться: ул. Герцена, 7-а, кв. 2.

Меняется 2-комнатная малогабаритная квартира на 3-комнатную по договоренности. Обращаться: п. Талица, ул. Юбилейная, 9, кв. 57.

Продается дом в Первомайке по ул. Щорса, 9 (имеется баня, колодец). Обращаться: п. Магнитка, ул. Экскаваторщиков, 4, кв. 3, тел. 5-00.

Продается капитальный гараж в районе кольцевой дороги, имеются смотровая и овощная ямы. Обращаться: ул. Строителей, 42-а, кв. 19, тел. 7-56-09, 2-46-16.

Продается гараж на Стройпоселке. Звонить по телефону 2-41-55.

Продается участок в коллективном саду № 42-а. Обращаться по тел. 7-57-27 с 9 до 17 часов.